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nは 5以上の自然数、kは n以下の自然数とし、サイコロを n回投げます。
k回目、4以下の目なら ak = 1とし、5以上の目なら ak = 0とします。

b1 = 0, bk+1 = (ak + ak+1)(2− ak − ak+1), Sn = b1 +
b2
2
+

b3
22

+ · · ·+ bn
2n−1

とします。
5

8
≦ Sn <

15

16
となる確率を求めてください。
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解説・解答

ak = 1となる確率は
4

6
=

2

3
、 ak = 0となる確率は

2

6
=

1

3
です。

(ak−1, ak) = (0, 0), (1, 1)で bk = 0、 (ak−1, ak) = (0, 1), (1, 0)で bk = 1です。

5

8
=

1

2
+

1

23
=

(
0.101

)
2

二進数を
( )

2
で表しています

15

16
=

1

2
+

1

22
+

1

23
+

1

24
=

(
0.1111

)
2

条件を二進数で表すと
(
0.101

)
2
≦

(
0.b2b3b4 · · · bn

)
2
<

(
0.1111

)
2
です。

余事象の確率を求めて 1から引きます。

(
0.b2b3b4 · · · bn

)
2
<

(
0.1

)
2
のとき

b2 = 0, b3以降は 0でも 1でも良いです。

(a1, a2) = (0, 0), (1, 1)なので確率は
( 2

3

)2

+
( 1

3

)2

=
5

9(
0.1

)
2
≦

(
0.b2b3b4 · · · bn

)
2
<

(
0.101

)
2
のとき

(b2, b3, b4) = (1, 0, 0), b5以降は 0でも 1でも良いです。

(a1, a2, a3, a4) = (0, 1, 1, 1), (1, 0, 0, 0)なので確率は
1

3

( 2

3

)3

+
2

3

( 1

3

)3

=
10

81(
0.1111

)
2
≦

(
0.b2b3b4 · · · bn

)
2
のとき

(b2, b3, b4, b5) = (1, 1, 1, 1), b6以降は 0でも 1でも良いです。

(a1, a2, a3, a4, a5) = (0, 1, 0, 1, 0), (1, 0, 1, 0, 1)なので確率は
( 1

3

)3( 2

3

)2

+
( 2

3

)3( 1

3

)2

=
4

81

以上より、求める確率は 1−
( 5

9
+

10

81
+

4

81

)
=

22

81
です。
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